

З Д Е К А Б Р Я А Г А У - 5 0 л е т

# За сельскохозяйственные кадры

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Издаётся с июля 1960 г. №6 - 7 (1222 - 1223). 1 ДЕКАБРЯ 1993 г.

## ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Алтайский сельскохозяйственный институт был образован в годы Великой Отечественной войны. В декабре 1941 года на Алтай стали прибывать эвакуированные учёные и студенты трех ленинградских сельскохозяйственных вузов. Среди них наиболее крупным был Пушкинский сельхозинститут, который по своему научному и педагогическому потенциалу был ведущим сельскохозяйственным вузом России, имел богатую историю и глубокие корни аграрной науки. Прибывшие на Алтай профессора, преподаватели и студенты были вначале размещены в Павловске, в здании веттехникума.

3 декабря 1943 года по ходатайству краевых органов Совнаркома СССР принял Постановление "О переименовании Пушкинского СХИ в Алтайский сельскохозяйственный институт" с целью подготовки высококвалифицированных специалистов и научного обеспечения сельского хозяйства Алтайского края.

Большой вклад в дело организации и становления АСХИ внесли академик ВАСХНИЛ, Герой Социалистического Труда профессор И. В. Ларин, заслуженный деятель науки профессор Н. Н. Богданов-Катыков, профессор И. А. Веселовский, Н. А. Дроздов, П. П. Заев, М. П. Орловский, П. И. Богдан, П. В. Полетаев, первые ректоры доценты М. С. Лукьянов, И. Г. Михеев, Е. Н. Давыдов, деканы факультетов Н. Д. Григоров, С. А. Лобанов, Д. П. Сокольский, К. Я. Феско и другие. Им пришлось принять на себя заботы по комплектованию кафедр, размещению студентов, разработке научных и методических пособий, по строительству собственной материальной базы...

Институт создавался на базе двух факультетов: агрономического и зоотехнического. В августе 1944 года АСХИ перебазировался в Барнаул, а в августе 1946 года состоялся его первый выпуск: 35 человек получили дипломы учёных агрономов и учёных зоотехников. Среди них, первых, была и Полина Михайловна Иютина (тогда Косова).

Помню свой первый госэкзамен - по организации сельскохозяйственного производства, - рассказывает Полина Михайловна. - Экзамен проходил в актовом зале нынешнего первого корпуса на улице Пушкина. Присутствовали на нем почти все преподаватели, сотрудники института, представители городской общественности... Когда я после ответа шла на свое место, в зале ко мне навстречу поднялся Сергей Михайлович Попов, заведующий кафедрой общей и неорганической химии. Протянул руку для поздравления и сказал: "Товарищ Косова, вы так выросли, вам можно сейчас поручить любую лекцию - и вы ее с успехом прочтете". Я, конечно, была польщена этим, помню его слова всю жизнь. Может, потому и из сорока с лишним лет трудовой деятельности 33 года проработала преподавателем, 26 из них - в родном институте.

Работала П. Иютина на кафедре общего земледелия и защиты растений - сначала ассистентом, потом старшим преподавателем. Была и заместителем декана факультета заочного образования. В 1981 году вышла Полина Михайловна на пенсию, но в 1990 году снова вернулась на кафедру, да так и работает здесь по сей день...

## БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ - ВОТ В ЧЕМ ВОПРОС

Слухи о том, что газета "За сельскохозяйственные кадры" прекратила свое существование, как видите, оказались ложными. В силу ряда причин, одна из которых - финансовая, был значительный перерыв в выходе газеты. Но вот мы снова вместе с вами, дорогие читатели.

А что дальше? Станет ли выходить газета будущем году? Какой она будет? Это зависит только от вас. В редакции всегда рады вашим советам, замечаниям, предложениям по поводу содержания газеты.

Вы хотите попробовать себя в журналистике?.. А может, умеете фотографировать, рисовать, составлять кроссворды?.. У вас есть прекрасная возможность проявить свои таланты на страницах многогранки.

Напоминаем, что редакция газеты пока по-прежнему находится на третьем этаже главного корпуса в кабинете № 307. Приходите!

## КОРОТКО

С 23 ноября по 1 декабря в АГАУ проводится юбилейная научно-практическая конференция.

1 декабря в читальном зале библиотеки и рекреации третьего этажа открывается выставка научных работ учёных агроуниверситета. Выставка будет работать только три дня.

2 декабря в актовом зале главного корпуса в 14 часов 30 минут состоится торжественное заседание расширенного Ученого совета, посвященное 50-летию АГАУ, на котором будут чествовать ветеранов университета.

Праздничный вечер по случаю юбилея АГАУ состоится 3 декабря во Дворце зрелиц и спорта, начало - в 15 часов. Утром того же дня выпускники АСХИ-АГАУ проведут традиционные встречи на факультетах.



В августе 1946 года в Алтайском сельскохозяйственном институте состоялся первый выпуск молодых специалистов для сельского хозяйства - 35 человек получили дипломы учёных агрономов и учёных зоотехников. Среди них, первых, была и Полина Михайловна Иютина (тогда Косова).

- Помню свой первый госэкзамен - по организации сельскохозяйственного производства, - рассказывает Полина Михайловна. - Экзамен проходил в актовом зале нынешнего первого корпуса на улице Пушкина. Присутствовали на нем почти все преподаватели, сотрудники института, представители городской общественности... Когда я после ответа шла на свое место, в зале ко мне навстречу поднялся Сергей Михайлович Попов, заведующий кафедрой общей и неорганической химии. Протянул руку для поздравления и сказал: "Товарищ Косова, вы так выросли, вам можно сейчас поручить любую лекцию - и вы ее с успехом прочтете". Я, конечно, была польщена этим, помню его слова всю жизнь. Может, потому и из сорока с лишним лет трудовой деятельности 33 года проработала преподавателем, 26 из них - в родном институте.

Работала П. Иютина на кафедре общего земледелия и защиты растений - сначала ассистентом, потом старшим преподавателем. Была и заместителем декана факультета заочного образования. В 1981 году вышла Полина Михайловна на пенсию, но в 1990 году снова вернулась на кафедру, да так и работает здесь по сей день...

Фото Е. ФИЛАТОВА.

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

50 лет назад с рождением нашего вуза зародилась и прикладная сельскохозяйственная наука. И, хотя первые ее слабые ростки в те тяжелые военные годы пробивались с трудом, начало ей было положено. Научные исследования и внедренческие разработки велись кафедрами самостоятельно. Конечно, при этом испытывались большие трудности в решении организационных вопросов. Но все трудности имеют обыкновение кончаться. Конец раздробленности научных исследований и организационной неразберихи при выполнении работ былложен в 1968 году.

Ровно четверть века назад при Алтайском сельскохозяйственном институте был создан научно-исследовательский сектор. Этот этап в развитии вузовской науки можно смело выделить в самостоятельный. Начинать всегда тяжело. Эта тяжесть по соединению научно-исследовательского сектора выпала на долю его первого на-

чальника Ольги Ивановны Антоновой, ныне директора Алтайского филиала ВНИПТИХИМ.

Все работавшие в эти годы сотрудники старались внести в наше общее дело свою долю души. А. Кисленко, Н. Каленюк, Г. Жукова, В. Лампс пропустили через свои руки сотни, тысячи договоров. Этих людей помнят и знают и руководители, и исполнители хоздоговорных тем.

Нельзя не сказать о тех, для кого был создан научно-исследовательский сектор. Кто-то из них работает в настоящее время в университете, кто-то в других организациях, некоторые на пенсии. Среди тех, кто на протяжении многих лет активно сотрудничает с научным сектором, профессора Л. Бурлакова, В. Красовских, В. Земсков, Ю. Акуленко, Н. Яшутин, Б. Наконечников, Г. Аргунова и другие.

Ими разработаны уникальная методика прогнозирования почвенного плодородия и программирования урожая полевых куль-

тур, эффективные способы освоения засоленных и мелиорированных земель, оптимальные режимы орошения и использования водных ресурсов, усовершенствованы конструкции гидротехнических сооружений, выведено несколько новых спектривных сортов полевых культур и линий животных, разработаны новые кормоприготовительные машины, внедрены эффективные приемы повышения эксплуатационных качеств сельскохозяйственной техники и многое, многое другое.

В настоящее время активно ведется разработка проблем, включенных в комплексную государственную программу по ликвидации последствий влияния Семипалатинского полигона на население Алтайского края, в целевую программу "Экология", в программу исследования земельных ресурсов Алтайского края. Объем договоров, выполняемых в 1993 году по вышеперечисленным проблемам, составляет более 30 мил-

лионов рублей, эффективность - более пяти рублей на один рубль затрат.

По результатам исследований сотрудники университета ежегодно защищают в среднем три докторские и 12 кандидатских диссертаций. Ежегодно подается около 40 заявок на изобретения.

Хочется надеяться, что из года в год будет крепнуть связь учёных университета с вузами, научно-исследовательскими институтами, организациями предприятиями и агропромышленными объединениями, и усилия научно-педагогического коллектива будут по-прежнему направлены на изучение и внедрение актуальных научных разработок, имеющих практическое значение для повышения эффективности сельскохозяйственного производства Алтайского края и Сибири.

Г. РУДЕНКО,  
и. о. начальника НИС.

В настоящее время в Алтайском государственном аграрном университете на шести факультетах ведется подготовка специалистов по семи специальностям: агрономии, зоотехнии, ветеринарии, механизации, экономике, бухгалтерскому учету, водному хозяйству и строительству. На 41 кафедре работают 27 докторов, профессоров, 190 кандидатов наук, доцентов. В университете шесть научно-исследовательских и десять учебно-исследовательских лабораторий, есть студенческое конструкторское бюро, хорошая учебно-производственная база, опытное поле. В научной библиотеке университета сегодня насчитывается 334 тысячи томов научной, учебной, научно-популярной и художественной литературы.

В 1991 году в АГАУ открыт отдел международных связей. Несколько преподавателей и студентов уже побывали на стажировке в Великобритании и Дании.

В соответствии с требованиями к специалистам нового типа, необходимостью обеспечения истинной интеграции учебного процесса, научно-исследовательской работы и производства постоянно анализируются и корректируются учебные планы и программы. Коллектив АГАУ намерен и в дальнейшем чутко прислушиваться к запросам производства, готовить новых специалистов, способных работать в условиях многоукладной экономики и рыночных отношений.

## ДОБРОЕ СЛОВО О РЕКТОРЕ



Нашему вузу - 50 лет. Почти половина из них - 22 года - институт возглавлял Евгений Николаевич Давыдов. А это значит, что в становлении института, в том, что он представляет собой сегодня, огромная заслуга его, ректора Давыдова.

Евгений Николаевич прошел нелегкий жизненный путь: учеба в школе, институте, работа, служба в армии, аспирантура; участвовал в войне с белофинами и в Великой Отечественной от начала и до конца.

В 1948 году, окончив аспирантуру, работал в должности ассистента в Омском сельскохозяйственном институте. Успешно защитил кандидатскую диссертацию и в 1951 году приехал в Барнаул, начал работать ректором Алтайского сельскохозяйственного института, а с 1954 по 1957 год совмещал ректорство с заведованием кафедрой земледелия.

Под руководством Евгения Николаевича институт стал настоящей кузницей сельскохозяйственных кадров для края. Это при нем в институте появилось заочное, подготовительное отделение, были открыты новые факультеты: экономический, ветеринарный, повышения квалификации, общественных профессий; начали работать проблемная лаборатория. Большое внимание уделяло он улучшению материально-технической, учебной и производственной базы института; при нем вошел в строй ныне главный корпус института. Профессорско-преподавательский состав проводил большую работу по укреплению связей института с производством, совхозами, колхозами края.

Среди учеников Е. Н. Давыдова, выпускников АСХИ, немало заслуженных специалистов сельского хозяйства. Есть среди них Герои Социалистического Труда, много кандидатов, докторов наук.

У Евгения Николаевича хватало сил и энергии на все: являясь ректором, он активно участвовал в общественно-политической жизни института, города. Неоднократно избирался депутатом городского Совета народных депутатов. За боевые заслуги и успехи в производственной, научной, педагогической работе он награжден орденом Красной Звезды, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом "Знак Почета" и одиннадцатью медалями. Являясь пенсионером, он много сил отдает общественной работе в совете ветеранов. Ибо только активный труд - путь к долголетию. Пусть сердце ваше бьется ритмично и сохраняет здоровье отлично!

**Г. ВАСИЛЬЧЕНКО,**  
член совета ветеранов АГАУ.

## ДОРОГОЙ МОЙ ЧЕЛОВЕК



В июне 1942 года пришла Маргарита Борисовна Петровавловская на кафедру зоологии Пушкинского сельскохозяйственного института, эвакуированного в Алтайский край. А когда на его базе открылся Алтайский сельскохозяйственный институт, стала работать в нем старшим преподавателем.

В течение многих лет работы в институте Маргарита Борисовна вела курс зоологии. Ей присуща большая работоспособность, хорошо развитое чувство ответственности.

Маргарита Борисовна всегда особое внимание уделяла учебной практике как важнейшему звену в общем процессе обучения. Ею было подготовлено и издано подробное методическое руководство, которым студенты и преподаватели пользовались как определителем и во время лабораторных занятий. Методическое руководство было запрошено и разослано в 100 сельскохозяйственных институтах.

Руководствуясь методическими указаниями, ее студенты во время практики помогали нашему учебному хозяйству в обследовании животных на наличие наружных и внутренних паразитов. Во время

## НАШИ ВЫПУСКНИКИ

Агрономический факультет является одним из старейших в институте - начал свое существование, как говорят, с первого его колышка. Обоснование факультета после эвакуации Пушкинского сельхозинститута в Павловск Алтайского края началось с закладки большого коллекционного питомника, где в дальнейшем выращивались различные сельскохозяйственные культуры, вплоть до сахарного тростника и бамбука. Летом этот коллекционный питомник был сельхозвыставкой, куда приходили и приезжали многие, а осенью факультет имел свой учебный материал.

Агрономический факультет сыграл первостепенную роль в становлении Алтайского сельскохозяйственного института. Многие преподаватели, приехавшие на Алтай, вернулись после снятия блокады в Ленинград; но некоторые остались здесь, в уже переименованном институте, работали долгие годы. Среди них - Сергей Михайлович Попов, Мария Антоновна Якимова, Мария Александровна Федорова, Семен Иванович Князев, Яков Иванович Принц... Одним из деканов агрономического факультета в АСХИ была доцент Ф. Куперман, которая в дальнейшем защитила докторскую диссертацию, получила ученое звание профессора и работала в Московском государственном университете.

Первый наш выпуск состоялся в августе 1946 года. Нас было 35 человек - 20 агрономов, 9 агрономов по защите растений и 6 зоотехников... За годы существования АСХИ-АГАУ на нашем факультете подготовлено сотни специалистов высокой квалификации. Наши выпускники работают во всех сферах народного хозяй-

ства, но главным образом - по избранной специальности.

В АГАУ работают выпускники, которые стали докторами наук, профессорами: И. Трофимов, заведующий проблемной лабораторией, Н. Яшутин, заведующий кафедрой общего земледелия и защиты растений, С. Спицына, преподаватель кафедры химии, А. Зубахин, декан экономического факультета, В. Рассыпнов, преподаватель кафедры агрономии, В. Часовских, научный сотрудник кафедры земледелия. Перечислять можно еще и еще.

Выпускник агрономического факультета С. Хабаров сейчас является директором ВНИИСС (института садоводства) - защитил кандидатскую диссертацию, затем докторскую. Г. Васильченко работал заместителем директора по науке ВНИИСС, затем деканом нашего факультета. А наш выпускник Г. Зеленцов возглавляет комитет администрации края по культуре - после нашего института он закончил еще и Алтайский государственный институт культуры. Можно приводить еще много примеров хороших, известных специалистов, руководителей хозяйств в крае и за его пределами.

Итак, дело, начатое Пушкинским сельхозинститутом на Алтае, с достоинством и честью продолжается. За 50 лет выросли такие кадры!.. В музее Пушкинского СХИ отражен период его работы на Алтае, а связь Ленинград - Барнаул продолжается. И, думаю, так будет всегда.

**П. ИЮТИНА,**  
выпускница 1946 года,  
ветеран АГАУ.

ная деятельность - она продолжила исследования, связанные с темой ее диссертации. Ее научные статьи публиковались в академическом журнале "Цитология" и "Сибирском биологическом журнале".

По отзывам кафедры цитологии и генетики Новосибирского государственного университета, Маргарита Борисовна Петровавловская - "единственный специалист в нашей стране, работающий по микроструктуре голокинетических хромосом". Она получила убедительные данные, которые заставляют пересмотреть сложившееся представление о структуре голокинетических хромосом. Не случайно ее научными исследованиями заинтересовались ученые и за рубежом - в США, Чехо-Словакии, Австрии, Венгрии.

Маргарита Борисовна - моя самая дорогая учительница. Мне посчастливилось многие годы работать с ней. И я постоянно восхищалась и восхищаюсь ее глубокими знаниями и добросовестным отношением к любой работе.

**В. НИКУЛИНА,**  
пенсионерка.

## УЧИТЕСЬ ВОСХИЩАТЬСЯ!

Около 40 лет проработала в нашем институте Валентина Николаевна Никулина. Характерной чертой этого замечательного преподавателя является безграничная любовь к зоологии и способность преподавать ее в изящной, занимательной форме. Она всегда находила слова восхищения, рассказывая даже о простейших амебах. Она могла сказать, к примеру, на лабораторных занятиях студентам: "Поставьте микроскопы на большое увеличение и посмотрите, как красива эвглена с ее красным глазком, зеленым хлоропластом, как красово движется ее жгутик!"

Валентина Николаевна всегда вела зоологический кружок, в котором охотно занимались студенты, ежегодно организовывала в институте зоологические олимпиады... А кроме всего прочего, занималась и культурно-просветительной работой: многие помнят оформленные ею выставки из репродукций картин великих художников, интересные лекции об искусстве.

В. Никулина обладает необыкновенной добротой и всегда помогает людям. Хочу пожелать ей здоровья и всего хорошего еще на долгие годы!

**В. КУЛИКОВ,**  
доцент кафедры терапии  
и фармакологии.

## АГАУ - 50. А ГАЗЕТЕ - 33!

Знаете ли вы, что первый номер газеты "За сельскохозяйственные кадры" вышел 33 года назад, 4 июля 1960 года? Инициатором создания институтской многотиражки были комитет комсомола и ректорат. Выход газеты явился большим событием. Довольно быстро она завоевала симпатии своих читателей: каждый номер газеты преподаватели и студенты ждали с нетерпением. И, что очень важно, активно сотрудничали с родной многотиражкой. Благодаря этому на страницах газеты поднимались актуальные проблемы, развертывались дискуссии. Она была богато иллюстрирована.

## НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК

40 лет прошло с той поры, как Валентин Васильевич Куликов пришел в наш институт. Был ассистентом, доцентом, заведующим кафедрой, заместителем декана зоотехнического факультета. В 1962 году вместе с руководством института участвовал в формировании нового факультета - ветеринарного - и в течение пяти лет был его деканом. С 1982 года работает доцентом кафедры терапии и фармакологии.

За годы своей работы В. Куликов подготовил сотни зоотехников и ветеринарных врачей, которые сегодня работают в нашем крае и за его пределами. Его нельзя отнести к преподавателям заурядным - это способнейший педагог, работающий по призванию.

Ведя курс фармакологии, он проявляет высокую требовательность к студентам, не допускает либерализма и поблажек. За это качество Валентина Васильевна высоко ценят студенты. Они охотно посещают его лекции, хотя Валентин Васильевич давно отказался от принудительных мер. Много сил и умения этот педагог приложил к оснащению курса методическими материалами, в том числе стендами, кинофильмами, диапозитивами, таблицами, обучающими программами на ЭВМ, широко использует блочно-рейтинговый контроль знаний студентов.

Я работала на ветеринарном факультете, когда В. Куликов был его деканом. Надо особо отметить: как декан он был принципилен, проявлял

необходимую требовательность к преподавателям. Помню, однажды он добился освобождения от должности преподавателя курса зоологии, слабо подготовленного и случайно оказавшегося в вузе.

В. Куликова знает весь Алтайский край - его книгу "Лекарственные растения Алтайского края", изданную дважды тиражом 210 тысяч экземпляров, трудно достать. В нынешнем году им подготовлено к изданию "Руководство по применению лекарственных растений Алтайского края". В. Куликов в течение 30 лет изучает лекарственную флору края, с результатами научных исследований выступает на конференциях и совещаниях разного уровня.

Добросовестным отношением к труду и общественным поручениям В. Куликов снискнул себе заслуженный авторитет в среде сотрудников университета и студентов. Он награжден четырьмя медалями, имеет много других наград и благодарностей.

Я считаю, что В. Куликов вполне заслужил звание профессора Алтайского аграрного университета. Валентин Васильевич отличается ровным, спокойным характером, доброжелателен, выдержан. Культурный человек в полном смысле этого слова.

С него берите пример, молодые преподаватели!

**М. ПЕТРОПАЛОВСКАЯ,**  
бывший доцент ветеринарного факультета.



## ИЗ ДИНАСТИИ АГРОНОМОВ



**Знакомьтесь: Ирина Щеглова, студентка второго курса агрономического факультета. Ира хочет стать очень хорошим специалистом, а потому учится только на отлично". До поступления в университет она уже окончила Павловский сельскохозяйственный техникум.**

**Кстати, мама Ирины - Зинаида Николаевна Щеглова - тоже выпускница агрономического факультета...**

Фото Е. Филатова.

Надо сказать, что у нашего вуза было много хороших традиций. Многие из них перешли к нам "по наследству" от ленинградских ученых и педагогов, которые прибыли на Алтай в начале войны вместе с эвакуированными сюда сельхозузами.

На мой взгляд, наиболее существенными традициями бы-

ли. Выпускникам АСХИ 50-60 годов трудно, наверное, сейчас представить, что даже к празднику тяжело организовать концерт художественной самодеятельности...

За годы своего существования АСХИ значительно вырос и расширился. Теперь работает шесть основных факультетов, а было всего два. Контин-

гомыжского, "Запорожец за Дунаем" С. Гулака-Артемовского, "Князь Игорь" А. Бородина. Частыми в программах были арии, дуэты, сцены из оперетт И. Дунаевского, К. Целлера, И. Кальмана и других авторов.

В пятидесятые и начале шестидесятых годов художественная самодеятельность института была одной из лучших в городе и крае. Наши солисты, ансамбли, коллективы были постоянными участниками и победителями городских, краевых и зональных смотров самодеятельности.

Были в институте свои поэты и композиторы: Ю. Щербинин, В. Козодеев, И. Выдрин, Г. Торопова и другие. Их произведения исполнялись на студенческих сценах, печатались в местных изданиях...

Окончив институт, многие из участников самодеятельности на всю жизнь сохранили любовь и привязанность к искусству.

**Ю. ТЮЛЬПИН,**  
выпускник АСХИ,  
композитор;  
**А. ШЕМБЕРГ,**  
старший преподаватель  
АГАУ.

## НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

В 1951 году пришел на факультет механизации Леонид Гунтер, выпускник Одесского государственного университета, - и с тех пор не расстается с факультетом. С его помощью студенты осваивают одну из сложнейших общеинженерных дисциплин - теоретическую механику.

Глубокое знание материала, высокая эрудиция, бескорыстная помощь любому, кто к нему обратится, - вот отличительные черты Леонида Исааковича. Его по праву можно назвать пионером во всем: в освоении новых дисциплин, курсов, новых методик. Что узнает сам - тут же готов поделиться с коллегами и студентами. Факультетские и институтские семинары по освоению математических методов и ЭВМ - его детище.

Все студенты знают, что списать у профессора Л. Гунтера на экзамене - дело бесполезное, но и принцип его работы со студентами "учение с увлечением" тоже знаком всем. Выпускники Леонида Исааковича помнят его всю жизнь - приходя в деканат через много лет после окончания института, первым делом спрашивают: а где и как себя чувствует Леонид Исаакович? И мы рады сообщить им, что и сейчас, спустя 42 года после прихода в институт ассистентом, профессор Л. Гунтер полон сил, энергии, молод душой.

**А. ИЛЮЩЕНКО,**  
декан факультета  
механизации.

## ЭТО МОЯ СУДЬБА

ли забота о росте научно-педагогических кадров, в первую очередь - профессоров, органическая потребность и стремление ученых и преподавателей поддерживать тесные связи с практикой сельского хозяйства, забота о качестве обучения студентов, высокая требовательность к результатам их учебы и одновременно большое внимание к бытовым и производственным условиям жизни студентов. К числу хороших традиций следует отнести и всяческое развитие общественных форм деятельности среди сотрудников и студентов. Например, художественная самодеятельность АСХИ была известна не только в крае, но и за его пределами.

Что же касается общественных форм деятельности сотрудников и студентов, то, к большому сожалению, эти традиции существенно ослаб-

ли. Выпускникам АСХИ 50-60 годов трудно, наверное, сейчас представить, что даже к празднику тяжело организовать концерт художественной самодеятельности...

ны, во всяком случае, они выше, чем были 50 и даже 30 лет назад.

Что касается повышения качества подготовки специалистов в связи с преобразованием АСХИ в АГАУ, то об этом говорить еще рано, так как в новом статусе мы работаем всего два года. Но предположки для повышения качества выпускемых специалистов, безусловно, появились существенные.

Нашему вузу в настоящее время живется нелегко. Впрочем, так же, как и многим другим. Но что касается будущего АГАУ - оно, безусловно, есть. Мой оптимизм основан на следующем: Алтайский край - это огромное аграрное производство, на его территории уникальное разнообразие природно-климатических зон. Подготовить грамотных агрономов, зоотехников, ветврачей, инженеров, экономистов для сел Алтая в другом вузе, где-то вдалеке от края - невозможно. А если к этому добавить, что в АГАУ сформировался хороший кадровый потенциал ученых, преподавателей, то подвергнуть сомнению долговечность нашего вуза нельзя.

**Н. ДЕЕВ,**  
проректор  
по научной работе.

## ПРИЗ ЗА ПЕСНЮ ОБ УНИВЕРСИТЕТЕ ПОЛУЧИТ И. ВЫДРИН

Недавно, перебирая рукописи, наткнулся на неоконченное стихотворение, написанное в студенческие годы:

Помнишь, Коля, морозный вечер,  
лип к ногам декабрьский снегок.  
Мы торжественно, как на вече,  
шли в редакцию на литкружок.  
Звезды падали с преисподней,  
будто их посыпала гроза.  
И такая была приподнятость  
в наших душах и наших глазах.

Стихотворение наивное и не совсем совершенное. Звезды, наверное, не должны падать с преисподней, да и в морозный вечер снег не липнет, как в оттепель. А вот настроение передано точно. Я лично ходил на литературную студию, как на праздник. Студенческая жизнь была сама по себе интересной, а литературное увлечение делало ее еще интереснее. Бел литературуюю студию настоящий подвижник Эвальд Эмильевич Каценштейн. Будучи достаточно загруженным по работе - заведовал кафедрой иностранных языков, писал стихи на немецком языке, занимался переводами с русского - он очень аккуратно, зачастую ранее нас, приходил на очредное заседание. А до этого успевал прочитать наши опусы и сделать детальный разбор. Не помню всех, кто посещал наши, вечерние чтения, но знаю, что на каждом факультете были свои поэты и прозаики.

Многие сохранили это увлечение на всю жизнь и, если не стали писателями, то работают журналистами. В Чарыше, в районной газете, - Александр Морозов, зоотехник. Пишет хорошие статьи и иногда стихи. А вот Коли, к которому я обращаюсь в стихотворении, агронома Николая Короткова, редактора егорьевской газеты, недавно не стало... В минувшем году похоронили и члена Союза писателей России Э.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Готовясь к юбилею, мы, как вы помните, объявили конкурс на лучшую песню о родном вузе. На конкурс было представлено пять текстов. По свидетельству компетентного жюри, все пять имеют полное право на существование.

Как же будут делиться обещанные поощрительные премии, спросите вы? Очень просто: все они, вероятно, достанутся Игорю Петровичу Выдрину, доценту кафедры физики и электротехники, так как именно он автор всех пяти текстов. Но Игорь Петрович, конечно же, поделится с композиторами Михаилом Фелофьевичем Стариковым и Юлием Агеевичем Тюльпаниным, сделавшими его стихи песнями.

Кстати, Игорь Петрович твердо обещал, что новые песни будут исполнены на юбилейном вечере. Оцените!

Каценштейна. Незадолго до смерти мы встретились с ним в кардиоцентре. Долго говорили о литературе и еще раз вспомнили АСХИ. И для него и для меня институт стал стартовой площадкой дороги в профессиональную литературу. Эвальд Эмильевич имел энциклопедические знания и мог с успехом, кроме иностран-

жие, вставлять в спор словечко, а затем бежать за последним трамваем. Остановки у старого общежития на Красноармейском тогда не было, трамваи ходили редко, и студенты иногда, опаздывая на лекции, гнались за ним до Чернышевского. Помню, кто-то, может быть и я, перефразировал А. Пушкина:

на жизнь не только с прагматичной стороны, но и как на духовный подарок, где есть место и стихам, и музыке, и любви. И помогает переносить материальные лишения, которые всегда с нами.

По крайней мере, мне это помогало, когда я работал зоотехником, отдав этой работе лучших 12 лет. И карьере не мешало. От зоотехника отделения я вырос до главного зоотехника района. Но потом пришло время выбирать. Ибо служение музам не терпит раздвоенности. Как, впрочем, и любое профессиональное занятие. Сейчас мы подошли как раз к тому пределу, когда профессионализм должен подняться на подобающую высоту. И чем выше он будет у человека, тем большим будет уважение к нему, а значит, и оплата его труда.

Говорят, что свой юбилей институт отмечает не в лучшие времена. А когда они были лучшие... В годы всевластия демагогии и приспособленчества, что особенно нетерпимо в науке и образовании... Для меня - да, все лучшее позади. Потому что я уже не пишу стихов о любви к женщинам, я пишу о любви к природе. А это одно и то же. Но у студентов-то все лучшее как раз впереди.

И я верю, что вскоре отстоится это смутное время, и, как признак стабильности и благополучия, в АСХИ - буду уж называть его по-старому - состоится большой литературный вечер. И среди молодых голосов найдется местечко и для моих старых стихов "о доблести, о славе, о любви". Дожить бы только...

В. КОЗОДОЕВ,

выпускник зоотехнического факультета 1963 г., зав. отделом очерка и публицистики журнала "Алтай", член Союза писателей Российской Федерации.

## А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

## ...НО В ПРОФСОЮЗЕ БЫТЬ ОБЯЗАН?

Наверное, национальной чертой можно считать нашу приверженность к крайностям: мы либо все беззаботно принимаем, либо так же беззаботно отказываемся от всего и вся. Совсем недавно жил и здравствовал комсомол - и все студенты, как один, являлись членами этого молодежного объединения. Как само собой разумеющееся воспринималось и обязательное - с первого курса - членство в профессиональном союзе.

Но вот "отменили" комсомол. Видимо, поэтому многие решили, что и профсоюзы уже изжили себя - первокурсники, да и ребята постарше просто отмахиваются от назойливых предложений со стороны студенческого профкома вступить в союз, считают, что это им не нужно. Однако профсоюзы сегодня - это, пожалуй, единственная общественная организация, представляющая и защищающая интересы не каких-то политических партий, а "простых смертных" граждан.

Социальная защита студентов - вот главная задача нашего, к примеру, профкома. Студенческий профком принимает участие в распределении мест в общежитиях, помогает в устройстве студентов на квартиры. Нуждающиеся в финансовой поддержке всегда могут рассчитывать на материальную помощь. А тем, кому необходимо поправить свое здоровье, мы поможем приобрести путевки на санаторно-курортное лечение...

Не обойдены вниманием и студенческие семьи: это им, в первую очередь, мы представляем места в общежитиях, а их детей устраиваем в детские дошкольные учреждения на льготных условиях. Нередко можно услышать сегодня: скучно, мол, живем, никаких мероприятий развлека-

ли в сторону от их решения, игнорируя предложения вступить в эту добровольную, но все же такую необходимую организацию...

В. ТОМЧУК,  
председатель  
студенческого профкома.

## НЕ ПЕРЕВЕЛИСЬ ЕЩЕ СПОРТСМЕНЫ В АГАУ



норматив мастера спорта в лыжных гонках на 50 км.

Не отстают в спортивных достижениях и спортсмены чисто сельского вида спорта - гиревого. Команда АГАУ в чемпионате краевого совета ФСО "Россия" по гиревому спорту заняла второе место.

Участвуют наши спортсмены и в международных соревнованиях. Так, на чемпионате Азии по самбо в Улан-Удэ Сергей Меньщиков, студент второго курса экономического факультета, выполнил норматив мастера спорта международного класса и завоевал право на участие в чемпионате мира, который будет проводиться в Канаде.

Алексей Денисов, студент пятого курса зоотехнического факультета, выполнил норматив мастера спорта международного класса по прыжкам в высоту на территориальном чемпионате России по легкой атлетике.

Пожелаем же нашим спортсменам и в дальнейшем высоких спортивных достижений!

Г. УТКИНА,  
председатель спортивного клуба.

На снимке Е. Филатова: Сергей Меньщиков.

Учредитель:  
коллектив  
Алтайского  
государственного  
агроуниверситета

Наш адрес: 656099, г.Барнаул,  
пр.Красноармейский, 98,  
каб. 307. Телефон 25-12-67.

ГИПП "Алтай"

Редактор  
Н.ЯРЦЕВА.

Заказ 2270.  
Тираж 2000.